

ОТЗЫВ

НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ Д. И. ШЕНДЫГАЕВА «ВОЕННАЯ ЭЛИТА ВЕЛИКОБРИТАНИИ В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ», ПРЕДСТАВЛЕННОЙ НА СОИСКАНИЕ УЧЁНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ 5.6.2 - ВСЕОБЩАЯ ИСТОРИЯ

Выражаясь метафорически, империя, классическим примером которой на рубеже XIX-XX в. оставалась Великобритания, посредством своей миссии неуклонно требовала от своих политических и военных элит выполнения ряда обязательств, выходящих за рамки частных интересов: потребности в поддержании престижа, стремления к наращиванию мощи, принуждения, экстерриториальности, поиска ещё больших доходов и т.д. Между тем, за сохранявшимся веками фасадом империй интенсивно протекали внутренние и внешние процессы, которые в своём воздействии на всё общество, не могли не затрагивать сами элиты (научно-технический прогресс, образование, миграция, темпы индустриализации, либерализация, демократизация). Противоречие между стремлением сохранить имперское господство и желанием соответствовать требованиям времени, особенно в фокусе элит, вновь стало предметом исторического и историографического осмысления. Очередной юбилей «Великой войны» вернул в центр большинства дискуссий об империях вопросы ответственности элит, дополнив их современными теориями, затрагивающими такие темы, как идентичность, самовосприятие (самоописание), символизм и репрезентативность власти (Макс Хейстингс, Кристофер Кларк, Херфрид Мюнклер, Йорн Леонхард).

Исследованная Д. И. Шендыгаевым военная элита Великобритании эпохи Первой мировой войны – важная часть её общей истории, которая не только представляет научную актуальность, но и вызывает широкий резонанс, связанный растущим интересом к «забытой войне» в контексте исторической памяти. Увеличение количества научных публикаций о войне в современной британской историографии (С. Роббинсон, К. Джейфри, Д. П. Харрис) на

которые обращает внимание Д. И. Шендыгаев, свидетельствует об актуальности её истории в национальной исторической памяти.

Вопросы об особенностях военного образования в Великобритании накануне Первой мировой войны, процессе подготовки потенциальных военных кадров в учебных заведениях, основных стратегических концепций британской военной элиты, о взаимодействии между британскими военными и политическими деятелями, о расширении состава военной элиты и её политической динамике - актуальные задачи, успешно решённые в кандидатской диссертации Д. И. Шендыгаева. Обращение её автора к многочисленным аутентичным источникам, их системный анализ, внутренняя логика, грамотный научный стиль и аналитические выводы, включая заключение, производят хорошее впечатление, позволяя считать диссертацию Д. И. Шендыгаева новым, самостоятельным и глубоким исследованием. Убедительности выводам добавляет соотнесение современной историографии с классическими оценками роли британских военных элит в годы войны.

Среди тезисов, сформулированных диссидентом, наибольший интерес представляет вопрос о сословном (аристократическом) составе военной элиты Великобритании. К сожалению, в тексте автореферата сложно уловить, имелись ли сценарии возможной ротации военной элиты из незнатных слоёв населения в довоенный период. Ответ на этот вопрос кажется принципиальным, так как позволяет оценить готовность к войне Великобритании.

Преимуществом исследования Д. И. Шендыгаева является отражение предмета исследования в биографиях современников. Помимо воспоминаний политиков Ллойд Джорджа, Уинстона Черчилля, Эдуарда Грея или Герберта Асквита, ценные сведения взяты из воспоминаний представителей британской военной элиты: Уильяма Робертсона, Джона Френча и Джона Фишера. Большая часть из них по-прежнему остаётся непереведённой на русский язык и впервые вводится в отечественную историографию.

На основании автореферата диссертации Д. И. Шендыгаева «Военная элита Великобритании в годы Первой мировой войны» можно заключить, что исследование является самостоятельным, комплексным и

оригинальным, представляя большой интерес для отечественной историографии. Диссертационное исследование соответствует требованиям п. 9. «Положения о присуждении учёных степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор Д. И. Шендыгаев заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 - Всеобщая история.

А. А. Турыгин,

кандидат исторических наук, доцент кафедры истории
Костромского государственного университета

2 сентября 2024 г.

ФГБОУ ВО «Костромской государственный университет»
156000, ЦФО, Костромская область, г. Кострома, ул. 1 Мая, д.14 А
Тел. +7 (4942) 39-16-29
E-mail: a_turygin@ksu.edu.ru

